灯火映街市 春暖闹元宵

各地群众欢度元宵佳节

元宵灯火夜,光影入星河。

当春意渐回、月影渐圆,一年一度的元宵节

人们穿梭在璀璨的花灯中,许下"平平安安、 年年有余"的美好祝愿;在无人机绘就的光影图 景里,感受科技赋予的年俗新体验;在消费热潮 中,体味新年的火热与兴旺。

闹元宵,年味浓

12日10时许,上海豫园商城内的九曲桥上 人头攒动,"过年九曲桥上走,一年烦恼都没有。" 过年来豫园已成为上海市民罗婷婷一家的"传

元宵节一早,罗婷婷一家便驱车赶来这里。 "我和女儿最喜欢的就是越来越时髦的豫园灯 会,以及商城内琳琅满目的新春美食。"罗婷婷 说。今年的豫园灯会上,金色灵蛇彩灯、奇特花 卉彩灯、"山海经神兽"彩灯等各色花灯,吸引人 们争相拍照。

在春节申遗成功后的首个元宵节,赏花灯、 猜灯谜、逛庙会等传统习俗仍是各地群众欢度节

游"草龙"、烧龙灯、田间"偷青"、篝火晚会 ……元宵节之际,重庆市璧山区丁家街道石垭村 的历山汉族火把节将节日氛围推向高潮。历山 汉族火把节是当地历史悠久的新春民俗活动。

火把节现场,村民们将自己用稻草扎出的 "草龙"进行现场"接龙",并编扎上龙头龙尾,组 装成一条"巨龙",几百米长的"草龙"巡游村落, 颇为壮观。"龙身越长越吉祥。摸了龙身或亲手 制作草龙的人,新年的愿望都会实现。"其中一名 "举龙人"告诉记者。

近日,第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨盛大 开幕,当文体盛会遇见元宵佳节,又会碰撞出怎 样的火花?

23岁的哈尔滨市民高云卓在亚冬会的观众 席迎接元宵节的到来。"提前抢到了花滑、速滑和 冰球比赛的票,特别激动。"她说,现场的氛围感 特别好,中国选手一出来,大家一起喊"加油"。

在哈尔滨冰雪大世界,来自台湾的"95后" 游客蔡湘庭正与亚冬会吉祥物"滨滨""妮妮"的 冰雕、雪雕合影。"来这里正好赶上元宵节,红彤 彤的装饰和热情的人们,让我觉得非常友好。"她 说。

新年俗,新体验

"我们专门选择楼层较高的江景房,方便观 赏无人机灯光秀,这个'赛博'元宵节有种别样的 科技之美。"贵州游客李慧娟今年选择在重庆过

正月初二至正月十五,重庆两江交汇处每晚 都会举行无人机表演,观赏无人机灯光秀已成为 人们"元宵观灯"的新体验。多家重庆餐厅推出

"观无人机灯光表演套餐",临江酒店、民宿也将 能观赏无人机表演的高层、大露台房型作为卖

本栏编辑/胡乐耘 版面编辑/晓 强 校对/李小香 2025年2月14日

记者通联部电话:025-83279187 读者报料热线电话:025-83279195

记者在各地看到,结合了AI、全息投影、裸 眼3D等现代科技手段的户外沉浸式灯会、庙 会、市集成为今年元宵节的新亮点。

在重庆解放碑商圈,"云上天宫·360极限飞 球"VR体验项目将科技与非遗市集相结合,游 客能如临其境感受重庆地标景点。

在上海静安区,一场蛇年氛围拉满的光影秀 展映正在上演。3米高的机械蛇身覆盖光影"蛇 衣";非遗光影秀《浮光百戏》用海派皮影戏的方 式讲述繁华静安的故事;AI交互装置中传来一 声声来自全球各地的新春祝福……

"传统年俗与元宇宙、交互技术结合脑洞大 开,既有文化味又充满未来感。"游客李晨光说。

重庆大学计算机学院副教授李瑞远说,以往 多用于工业和游戏领域的VR等技术与非遗、民 俗的完美融合,是技术应用不断接地气的体现, "科技与年节'双向奔赴',开启了最具科技感的 年味游。"

消费热,保障足

11时许,位于上海豫园商城的宁波汤团店 内已坐得满满当当,外卖窗口排着长队,不少消 费者前来购买元宵节点心。

宁波汤团店负责人徐正留介绍,随着元宵节 临近,店内的手工汤团销量日均超过6万只,元 宵节当日有望突破10万只,今年还开发了可爱 造型的"蛇来运转"汤团,深受消费者喜爱。

一边沉浸式观赏戏剧,一边品尝特色美食, 元宵节当晚,位于重庆渝中的互动沉浸式餐厅龙 凤呈祥·禧筵餐厅热闹非凡。来自浙江的游客杨 女士和家人早早定下了元宵节的位置,"我从网 络平台看到这种沉浸式餐厅模式,感觉很特别。

餐厅主理人杨兴义说,每一幕戏结束后都会 有上菜环节,菜品则是精心设计的融合菜,既有 地方特色又适合外地游客口味,游客也可与演艺 人员互动,更有参与感。

这个元宵节,各地纷纷亮出消费、文旅"大 餐"。重庆市各级文博单位开展上百个元宵节文 化活动;上海浦东新区各商圈推出开工大吉餐饮 团购券、必吃榜集市、元宵节优惠……为市民群 众提供高质量节日消费体验。

12日晚,一场元宵节晚会在哈尔滨冰雪大 世界的梦想大舞台正式开演。激情四溢的演唱、 动感十足的舞蹈将冰雪的纯净之美与亚冬会的 激情活力相融合,在冰天雪地呈现出一场别样的 文化盛宴

除了精彩的演出,冰雪大世界园区还为游客 送上热气腾腾的元宵,让游客在元宵节感受祝福 与温暖。

据新华社



夜似锦,灯如画,又是一年元宵时.

作为春节"压轴大戏",元宵佳节充满 团圆与幸福,以其独有的烟火味、欢乐味、 文化味,掀起消费热潮。

从买元宵和汤圆的热情高涨,到不少 餐厅翻台率新高,从游园喜乐活动趣味拉 满,到主题灯光秀打造视觉盛宴,"元宵档" 里消费潮,照见中国乙巳新春满满的活力。

一"品"出新食尚。

元宵佳节餐桌上的"C位",汤圆、元宵 当仁不让。

京东超市数据显示,近一周以来,汤圆 销量环比增长超2倍。叮咚买菜预计,元 宵节期间汤圆类商品销售额同比有望增长 约15%。

五仁、桂花、黑芝麻等"老三样"尚未唱 罢,糖醇、芋泥、龙井茶等新口味隆重登 场。今年元宵类商品整体创新速度加快, 粗粮入皮、健康食材或甜品零食原料入馅 等新旧风味融合、混搭竞相成为各大企业 发力点。

(上接第一版)

省民政厅养老服务处副处长叶翔宇 介绍,全省80周岁以上老年人尊老金制 度实现全覆盖,5年来累计发放116.5亿 元。我省持续实施经济困难的高龄、失能 老年人补贴政策,累计发放补贴金额超5 亿元。全省累计建成家庭养老照护床位2 万张;专业组织上门按需服务,已覆盖358 万老年人。去年开展的以旧换新服务,为 14万户老年人家庭实施适老化改造。各 地建成标准化城市街道综合性养老服务 中心500余家,居家社区服务站点1.8万 个。"舒心助餐"专项行动共建成老年助餐 点8000多家,服务老人超过140万人次。

省民政厅儿童福利处副处长王雄力 介绍,全省分类保障47.5万名困境儿童 关爱服务 2.05 万名农村留守儿童。目前

传统与创新之间,元宵连接过去与未 来,带来人们情感的归属。

黄色的招财元宝汤圆寓意日进斗金, 金蛇点缀的芝麻汤圆契合蛇年生肖主题, 贴有爱心、花朵图案的心花怒放汤圆配合 情人节开发……一只汤圆,在原料上出新, 以"高颜值"示人,别出心裁地击中消费者

小汤圆,大团圆。北京龙人居水煮鱼 连锁酒楼负责人透露,即便今年元宵节不 在周末,店内包间已基本被预订一空,百姓 就餐甚至比初一至初三还要火爆。

一"闹"出新"年味"。

"正月十五闹元宵"。元宵节,主打的 就是一个"闹"字。

集歌舞表演、灯会市集等民俗活动为 一体的游园喜乐会,因寄托着美好愿景与 期待而广受青睐。飞猪12日发布的报告 显示,元宵"灯会游"热度同比增长43%。

元宵佳节恰逢亚冬盛会。在零下约 20摄氏度的雪地里,中外宾客体验冰版

集中养育孤儿、散居孤儿全省平均保障 标准分别为每人每月2859元、2265元,5 年来分别增长23.1%、35.5%。2022年 起,我省率先将重病重残儿童纳入制度 化保障,每年投入约7.59亿元,给6.7万 名重病重残儿童发放基本生活费补贴。 5年来,"福彩圆梦·孤儿助学"项目共资 助4386名孤儿,每人每年1万元。

困难群众获保障,社会服务更温情

省民政厅社会救助处处长周诚介绍, 截至目前,全省共保障低收入人口97.2万 人,其中低保对象64.5万人,特困人员20 万人,低保边缘家庭和刚性支出困难家庭 4.9万户12.7万人,累计实施临时救助120 万人次。5年间,全省低保平均保障标准增 长20%,达到每人每月873元,实现让困难 画、扭秧歌,饶有兴致地摇元宵,祈愿"摇" 出热闹的团圆年……一场以"激情庆亚冬 冰雪闹元宵"为主题的元宵节晚会在哈尔 滨冰雪大世界梦想大舞台上演。

在240小时过境免签政策、"China Travel"热潮的助力下,各地入境游持续升 温,越来越多洋面孔,从元宵这扇窗,看到 中华灿烂文化之美。

在广州,17国18城的国际友人写春 联、画粤剧脸谱,品尝擂沙汤圆、广府传统 小食;在苏州,德国、加拿大、美国、哥伦比 亚等国的友人,欢乐闹元宵,感受中国新年 的喜庆祥和……

——"融"出新样态。

灯火映街市,LED互动屏打造"祈福 墙",AI定制年礼,通过触摸、声音等方式 和灯光互动……传统文化活动与现代科技 相结合,不仅打造出古今交融的数字年味 也为假日消费增添新动能。

据大众点评数据,元宵节结合全息投 影、3D裸眼、声光电现代科技手段的户外 沉浸式灯会展、非遗文化活动等成为亮点; 美团旅行数据显示,2月3日至9日期间 "无人机表演"搜索量同比上涨318%。

元宵节当晚,在浙江嘉兴的濮院时尚 古镇,船桨划开碧波,一艘艘灯船"水灵灵" 地慢荡。游客将祈福水灯放入河里后,无 人机变换成数千盏暖黄色的孔明灯,缓缓 升空,呈现"为你明灯三千"的浪漫。

一个个挂起的祈福牌、一盏盏亮起的 非遗滚灯、一幅幅传统手艺人现场制作的 糖画……丰富多彩的民俗体验和非遗活 动,让游客、市民沉浸式感受古老传统与现 代创意融合的魅力。

商务部副部长盛秋平表示,将坚持"政 策+活动"双轮驱动,协同推进提振消费专 项行动,开展"购在中国"系列活动,创新多 元化消费场景,促进商旅文体健深度融合, 更好满足人民美好生活需要。

元宵年俗,"闹"出中国精气神,徐徐铺 据新华社 展满园春色的活力画卷。

群众共享改革发展成果的目的。

省民政厅社会事务处处长朱长引介 绍,我省婚姻登记已实现"跨省通办",并 将婚姻登记机关打造成美丽、生态、文明 的公共服务场所和"网红打卡点"。全省 现有景区婚姻登记点28处、户外颁证基 地90处、婚俗文化馆74处、婚姻文化创意 街区18处。创建43个国家和省级婚俗改 革实验区,全省婚姻登记机关婚姻家庭辅 导室100%全覆盖。

省民政厅慈善事业促进处处长孙燕介 绍,在历届"中华慈善奖"评选中,江苏共获 奖88项、占全国的6%;全省现有登记或认 定的慈善组织845家,慈善组织(含基金 会)总资产超360亿元。"慈善光伏照万家 乡村助困等品牌慈善项目,已惠及困难群 众1748万余人次。



